
Fyzika I. KME 1 – 1. paralelka, přednášející Ilona Ali Bláhová

14. Práce, výkon.

1 Práce
Vlastní děj konání práce – změna polohy v silovém poli, změna potenciální energie.
Práce (značení W – z anglického work) je mírou dráhového účinku síly.

1) F⃗ = ⃗konst., F⃗ ∥ ∆⃗r

W = F ∆r, [W ] = J (joule) (1)

2) F⃗ = ⃗konst., F⃗ ̸∥ ∆⃗r

W = F⃗ ∆⃗r = F ∆r cosα = F⃗ τ⃗0 ∆r (2)

3) F ̸=konst., F⃗ ∥ ∆⃗r

Na každém z úseků platí F⃗ ∥ ∆⃗r, proto lze pro jednoduchost tohoto výpočtu dráhu (která může být
jakkoli složitě popsaná) ”natáhnout” a vytvořit z ní úsečku ve směru jedné souřadnicové osy – např. x.
Dráhu rozdělíme na dílčí úseky ∆xi, na každé z úseků předpokládáme konstantní velikost působící síly
Fxi

a pro každý úsek vypočteme práci vykonanou příslušnou silou na tomto úseku.

W = Fx1 (x1 − x0) + Fx2 (x2 − x1) + ... + Fxn (xn − xn−1) (3)

W =
n∑

i=1

Fxi
∆xi (4)

W =

xn∫
x0

F dx (5)

4) F⃗ ̸= ⃗konst.

Dráhu opět rozdělíme na dílčí úseky ∆⃗ri a pro každý úsek vypočteme práci vykonanou příslušnou silou
na tomto úseku.

∆W = F⃗i ∆⃗ri = Fix∆xi + Fiy ∆yi + Fiz ∆zi (6)

W =
n∑

i=1

F⃗i ∆⃗ri (7)

W =
∫
C
F⃗ d⃗r =

∫
C
Fx dx+

∫
C
Fy dy +

∫
C
Fz dz (8)

Výsledný vztah určuje práci vykonanou silou proměnné velikosti i směru podél křivky C.
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2 Výkon
Střední hodnotu výkonu můžeme definovat jako

P =
∆W

∆t
, [P ] = W (watt) (9)

Odtud okamžitou hodnotu výkonu získáme jako

P =
dW
dt (10)

Což lze upravit

P =
dW
dt =

d
dt

∫
F⃗ d⃗r = d

dt

∫
F⃗

d⃗r
dt dt = F⃗ v⃗ (11)


